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В статье исследуется проблема определения культуры и ее структуры, взаимосвязь языка и культуры. Анализируется 
вопрос концептуальной и языковой картины мира и их необходимость для будущих учителей иностранных языков. Предложена 
классификация единиц с национально-культурной семантикой, в частности выделены безэквивалентная лексика, фоновая 
лексика, фразеологизмы. Автор делает выводы о необходимости формирования у будущих учителей иностранных языков 
представления о верованиях, ценностях, нормах поведения, которые существуют и определяют культуру страны изучаемого 
языка.

Ключевые слова: культура, ценности, культурные универсалии, безэквивалентная лексика, фоновая лексика.

The article researches the problem of culture de nition and its structure, the interconnection between language and culture. The issue of 
the conceptual and language world mappings and the importance of their learning for the future foreign language teachers has beem analyzed. 
The classi cation of culturally related vocabulary, which contains non-equivalent vocabulary, background vocabulary, phrases, has beem 
provided. The author has made the conclusion about the necessity to form the idea of the beliefs, values and norms of behaviour which are 
dominant in the target culture.

Key words: culture, values, cultural pattern, non-equivalent vocabulary, background vocabulary.

УДК 377.018.48 
РОЛЬ ІНСТИТУТІВ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ В РОЗВИТКУ КУЛЬТУРОТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ 

ПЕДАГОГА
Ніколаєску Інна Олександрівна

м.Черкаси

У статті визначено теоретичні основи проблеми роз-
витку культуротворчої особистості педагога в системі піс-
лядипломної освіти. Уточнено сутність понять “культура”, 
“творчість”, “культурологічний підхід”, сформульовано ав-
торську дефініцію “культуротворча особистість педагога”. 
Обґрунтовано доцільність застосування культурологічного 
підходу в навчальному процесі інститутів післядипломної 
освіти. Розкрито культурологічну спрямованість застосу-
вання навчально-методичного комплексу, який сприяє розви-
тку культуротворчої особистості педагога в системі після-
дипломної освіти.

Ключові слова: культура, культурологічний підхід, куль-
туротворча особистість педагога, післядипломна освіта, 
творчість.

Характерною ознакою сьогодення постають зміни у всіх 
сферах життєдіяльності людини, а активне засвоєння культур-
них цінностей ставлять перед нею проблему вибору і самовиз-
начення в особистих цінностях, культурі, місця в суспільно-про-
фесійному житті. За цих умов освіта є одним із головних рушіїв 
прогресу і вчитель, як носій загальнолюдських і суспільних 
цінностей, як транслятор надбань культури минулого і творець 
культури майбутнього, привертає особливу увагу всього науко-
вого світу.

У культурі вчителя, особливо в професійно-педагогічній 
культурі, виявляється соціокультурний, інтелектуальний, мо-
ральний потенціал педагога, тому змінюються й підходи до ро-
зуміння сутності педагогічного процесу в системі післядиплом-
ної освіти. У державних документах про освіту зазначається, 
що “...роль учителя полягає не лише в тому, щоб забезпечити 
трансляцію знань, але і бути носієм культури і загальнолюд-
ських цінностей” [7], а пріоритетними напрямками освіти є ви-

ховання людини, яка з повагою ставиться до культури народів 
світу.

Професійна діяльність сучасного педагога посідає осо-
бливе місце серед інших сфер діяльності людини, а тому зва-
жаючи на це, науковці чимало уваги приділяють проблемам під-
готовки та перепідготвки вчителя в закладах післядипломної 
освіти (Н. Білик, Н. Дем’яненко, О. Дубасенюк, Н. Калініченко, 
С. Крисюк, А. Кузьмінський, В. Луговий, В. Майборода, Н. Про-
тасова, Н. Чепурна та ін.); теоретичного аналізу і обгрунтування 
механізмів ставновлення вчителя як суб’єкта педагогічної ді-
яльності (Г. Аксьонова, Р. Асадуллін, Є. Волкова, Н. Григорєва, 
В. Жорнова, Н. Нікітіна, Н. Соловйова та ін.); формування його 
загальної та професійно-педагогічної культури (М. Віленський, 
В. Гриньова, Є. Гришин, О. Кисельова, Т. Левашова, А. Мудрик, 
В. Садова, І. Смирнов, О. Ходусов та ін.); різним аспектам ін-
дивідуально-творчого розвитку та інноваційного потенціалу 
педагогічного працівника (І. Богданова, Н. Кічук, Л. Кондрашо-
ва, З. Курлянд, А. Линенко, Н.Мажар, Н. Посталюк, Т. Руденко, 
О. Цокур та ін.).

Однак у психолого-педагогічній літературі, присвяченій 
актуальним питанням методології післядипломної освіти та 
проблемам педагогічної культури вчителя, відсутня чітка кон-
цепція розуміння ролі інститутів післядипломної освіти в роз-
витку культуротворчої особистості педагога, недостатність 
дослідження застосування в навчальному процесі зазначених 
закладів культурологічного підходу.

Метою статті є теоретичне осмислення ролі інститутів 
післядипломної освіти в розвитку культуротворчої особистості 
сучасного педагога.

Одним із головних напрямів розвитку післядипломної 
освіти постає пошук методологічних засад, які дозволяють 
досліджувати нові проблеми в галузі педагогіки та сприяють 
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олюдненню знань і практичних здобутків, становленню само-
стійної і творчої особистості вчителя, розвитку й удоскона-
ленню його загальної і професійної культури. В якості такої 
методологічної основи виступає культурологічний підхід, який 
ґрунтується на загальнофілософському розумінні культури. 
Значний інтерес для нашого дослідження становлять наукові 
розвідки І. Ісаєва, який вважає цей важливий методологічний 
підхід науковою платформою для реалізації педагогом у сво-
їй професійній діяльності культуротворчих функцій навчання 
та виховання. Дослідник трактує культурологічний підхід як 
сукупність теоретико-методологічних положень і організацій-
но-педагогічних заходів, спрямованих на створення умов щодо 
засвоєння і трансляції педагогічних цінностей і технологій, які 
забезпечують творчу самореалізацію особистості педагога в 
його професійній діяльності [6, с 6].

На думку багатьох дослідників [2; 5; 6] сутністю культу-
рологічного підходу є: визнання особистості як вищої цінності, 
здатної реалізувати культурно-етнічні ідеї у педагогічному про-
цесі; взаєморозуміння та взаємодовіра учасників різних культур 
педагогічного процесу; орієнтація студентів в естетичних, мо-
ральних, екологічних, правоввих, професійних та інших цінно-
остях; індивідуалізація процесів оволодіння культурою та ство-
рення елементів культури в процесі навчання та виховання.

Застосування в навчальному процесі закладів післяди-
пломної освіти культурологічного підходу обумовлюється тим, 
що в сучасних умовах конкурентноспроможним ресурсом учи-
теля є не лише спеціальні знання, засвоєні технології навчанн-
ня та виховання, але й логічно виражена загальна й професій-
но-педагогічна культура, яка забезпечує особистісний розвиток 
педагога, вихід за межі нормативної професійної діяльності, 
здатність створювати та передавати учням систему ціностей. 
Тому головним системостворюючим фактором становлення 
педагога як компетентного спеціаліста на основі застосування 
культурологічного підходу є розвиток його культуротворчої осо-
бистості.

Визначення поняття культуротворчості неможливе без 
грунтовного теоретико–методологічного аналізу цього явища, 
з’ясування сутності і структури цього феномена. Це положення 
актуалізує необхідність розкриття сутності таких базових по-
нять, як „культура” та “творчість”.

Культура – це міждисциплінарне, загальнотеоретичне по-
няття, яке охоплює різні сфери знань. Існує понад 300 визна-
чень цієї дефініції. ЮНЕСКО трактує культуру як сукупність іде-
алів, цінностей, вірувань, відносин між людьми, норм поведінки, 
етикету, які характерні для певного етносу. Культура розгляда-
ється і як історично визначений рівень розвитку суспільства, 
творчих сил і здібностей людини, який проявляється у типах і 
формах організації життєдіяльності людей, у їх взаємовідноси-
нах, а також у створюваних ними матеріальних і духовних цін-
ностях [3, с.276-277]; як сукупність створених людьми наукових, 
суспільних, артистичних і технічних цінностей, а також процес 
творення цих цінностей [6]; систему програм людської діяльнос-
ті, поведінки і спілкування людини для зміни та удосконалення 
суспільного життя в усіх його виявах [4, с.439]. 

Таким чином, культуру можемо розглядати як сукупність 
матеріальних та духовних цінностей; як специфічний спосіб 
людської діяльності та як процес творчої самореалізації осо-
бистості.

Носіями культури є не лише соціальні спільноти, а й люд-
ські індивіди, точніше – особистості. Індивід є особистістю у тій 
мірі, у якій він залучений до культури. Особистість функціонує у 
культурному середовищі як носій і як суб’єкт культури. З огляду 
на це, доцільно вести мову про культуру особистості – комплекс 
знань, цінностей, вірувань, моралі, традицій, звичаїв, а також 
звичок, навичок і здібностей, які людина засвоїла як член спіль-
ноти. Культура особистості як система має різні підсистеми: мо-
ральну, духовну, естетичну, правову, професійну культуру осо-
бистості тощо та зорієнтована не на користь, а на самоцінність 

людини як унікальності, як особистості, як єдиного джерела 
продуктивного діяння. Ось чому вся система освіти, відповід-
но до змістовності функціонування сучасної культури, повинна 
бути підпорядкована вихованню висококультурної та високоос-
віченої особистості. Школі в цьому випадку відводиться роль 
формування «учня культутри», здатного не лише працювати зі 
знаннями, а й осмислювати те, що в них відображено, мислити 
по новому, працювати з надбаннями інших культур. Сформува-
ти такого учня здатний лише педагог з високою професійно-пе-
дагогічною культурою, якого характеризує [1]:

- пошана гідності іншої людини, вихованця, який навчається, 
і збереження власної гідності в різноманітних ситуаціях соці-
альної взаємодії (побутового, професійного, спільного), тобто 
культура особистості, саморегуляції;

- адекватність (зовнішній вигляд, манера поведінки, спілку-
вання) у ситуаціях побутової, професійної, суспільної взаємодії, 
тобто культура побуту, праці, відпочинку, здорового способу 
життя, спілкування;

- дотримання етно-соціокультурних традицій, звичаїв, норм, 
етикету в моно- і мульткультурній взаємодії, тобто культура 
нормативної поведінки, етикету, відносин, соціальної взаємодії 
у полікультурному просторі;

- актуальна готовність використання індивідуального фонду 
знань (гуманітарних, природничонаукових, економічних, по-
літичних, правових тощо), сформованої змістом професійної 
підготовки в процесі вирішення завдань соціальної взаємодії, 
тобто культура інтелекту;

- усталена потреба задоволення і продовження особисто-
го соціокультурного (етичного, інтелектуального, естетичного 
тощо), розвитку і саморозвитку, тобто культура саморегуляції, 
особистого самовизначення;

- орієнтування в основних ціннісно-смислових домінантах 
сучасного світу, країни, суспільства; збереження культурного 
життя світу, країни (живопис, музика, література, архітектура 
тощо), тобто загальноцивілізаційна культура;

- соціальна відповідальність за себе, за благополуччя інших, 
тобто культура соціального буття.

Культура має особистісно-творчу природу. У сучасній 
психолого-педагогічній літературі творчість визначається як ді-
яльність, яка породжує щось нове, раніше невідоме на основі 
осмислення вже нагромадженого досвіду та формування нових 
комбінацій знань, вмінь, навичок. Наприклад, В.Цапок, дослі-
джуючи філософські аспекти творчості, стверджує, що твор-
чість сприяє розвитку особистості, її самореалізації в процесі 
створення матеріальних і духовних цінностей [9, с. 7].

Безперечним є той факт, що сучасному педагогу з висо-
кою професійно-педагогічної кульутрою має відповідати ета-
лон найвищого рівня педагогічної творчості. Я. Коменський 
називав такого педагога “сонцем” для своїх “учнів-зірочок”, 
В. Сухомлинський – “справжнім вихователем”, який віддає ді-
тям своє серце, Д. Холланд – інтелектуальним, А. Тауш, Р. Тауш 
– “творчим”, “дослідницьким”, “винахідницьким”.

У взаємодії вчителя та учнів творчість виконує очи-
щувальну роботу, чим створює можливість для досягнення 
справжнього знання, а творча особистість педагога характери-
зується усвідомленням творчості у професійній праці на рівні 
переконання, спрямованістю на творчість, інтелектуально-по-
шуковою активністю. 

Варто зазначити, що творча особистість педагога – це 
креативна особистість (особистість, що має внутрішні переду-
мови творчої активності), яка внаслідок впливу зовнішніх фак-
торів набула необхідних для актуалізації творчого потенціалу 
людини додаткових мотивів, особистісних утворень, здібнос-
тей, що сприяють дослідженню творчих результатів в одному 
чи кількох видах творчої діяльності. 

Сучасного педагога з “високою” професійно-педагогічною 
культурою, а отже, відповідним рівнем педагогічної творчості, 
характеризують наступні риси: індивідуальність у розумінні “не 

Серія “Педагогіка, соціальна робота“.  Випуск 26.

137



стільки залученість індивіда до системи суспільних відносин, 
скільки його виділеність”; любить дітей, захищає їхні права та 
інтереси, виявляє повагу до кожного школяра як особистості, 
має авторитет серед учнів і батьків; кожну дитину вважає непо-
вторною, зі своїм унікальним смислом життя, тому не “формує” 
чи  “впливає”, а співпрацює й фасилітує, веде діалог; уміє само-
стійно добирати й виробляти оригінальні технології взаємодії 
з учасниками навчально-виховного процесу; творчо підходить 
до навчання та виховання, має індивідуальний педагогічний по-
черк, постійно експериментує, створює нові зразки педагогічної 
практики; має унікальну комбінацію особистісних якостей та 
позитивну “Я-концепцію”; здатний до надзвичайної реалізації 
свого творчого потенціалу та понад нормованої активності, іс-
тинною педагогічною творчістю вважає не лише нові авторські 
напрямки роботи, творення педагогічної культури, а реальне 
творення власної особистості; займається професійною само-
освітою та самовихованням, є взірцем культурної людини [8, 
с. 7].

Отже, підсумовуюче вище зазначене, потрактовуємо тер-
мінолексему “культуротворча особистість педагога” як інтегра-
тивну характеристику фахівця, який активує систему індивіду-
ально-професійних якостей та сприяє проектуванню загальної 
культури в сферу власної педагогічної діяльності на основі ви-
користання творчого підходу.

Безперечно, культура, професійно-педагогічна культура, 
культорологічність та культуротворчість не з’являються спон-
танно. Їхня поява має об’єктивно-суб’єктивну зумовленість, 
спирається як на зовнішні, так і внутрішні чинники, визначаєть-
ся тим досвідом, який пов’язаний з процесом пізнання та при-
множення загальнолюдського досвіду. Саме тому актуальним є 
питання розвитку культуротворчої особистості вчителя в систе-
мі післядипломної освіти.

Культурологічна перепідготовка в системі післядипломної 
освіти, у процесі якої здійснюється розвиток культуротворчої 
особистості педагога, полягає в тому, щоб спонукати вчителя, 
як основного цінителя і творця культурноосвітніх цінностей до 
розвитку себе в культурі “на основі створення цілісної системи 
умов: єдності змісту, форм, засобів і методів освіти, де відбува-
ється духовний розвиток і виховання людини культури і мораль-
ності, спрямованої на пошук шляхів засвоєння і передавання 
культуротворчого досвіду людства підростаючому поколінню” 
[5, с. 14].

Виходячи з цього, вважаємо, що завданнями інститутів 
післядипломної освіти, які сприяють розвитку культуротворчої 
особистості педагога, мають бути: розвиток професійно-пе-
дагогічної, методичної, екологічної, методологічної, духовної 
культур; застосування культуротворчих форм і методів навчан-
ня, які дозволяють розвивати культуру професійного мислення 
та досягати певного рівня професіоналізму шляхом логічності 
висловлення думки, правильній побудові системи суджень і 
умовиводів тощо; удосконалення методологій і методик пізна-
вальної діяльності в галузях: філософії освіти, психології, куль-
турології, акмеології, аксіології, соціології, антропології й інших 
обов'язкових і фахових дисциплін; урізноманітнення форм і 
методів підготовки педагогів, спрямованих на оволодіння різно-
манітними технологіями навчання і виховання: діалогу культур, 
суб'єкт-суб'єктних відносин, рольових і ділових ігор у процесі 
навчання, тренінгових методик, спрямованих на оптимізацію 
комунікативної взаємодії педагога, а також методик саморегу-
ляції, самокорекції, самодіагностики, конструювання нових пе-
дагогічних форм і методів навчання .

Для реалізації вище зазначених завдань, які сприяють 
розвитку культуротворчої особистості педагога, у курсовий та 
міжкурсовий період інститути післядипломної освіти здійснють 
комлекс навчально-методичних та організаційних заходів, а 
саме:

– залучення слухачів курсів підвищення кваліфікації до на-
уково-дослідної діяльності, результати якої відбиваються в 

таких формах, як-от: науковий звіт (реферат, доповідь, виступ 
на семінарі чи конференції) з проблеми дослідження; введен-
ня в практику комплексу дидактичних матеріалів; апробація в 
інноваційному режимі ідей учителів-новаторів; створення ав-
торської методики, технології; реалізація положень концепції 
на основі розробки й апробації авторської програми, навчаль-
ного посібника; узагальнення власного досвіду, систематиза-
ція і опис методичних прийомів, використаних форм і методів 
роботи; стаття в періодичному виданні з проблеми; методичні 
рекомендації для вчителів і учнів; участь у проектній діяльності; 
комп’ютерна презентація результатів дослідження для впрова-
дження в досвід роботи інших колег тощо;

– участь у науково-експериментальній роботі навчального 
закладу, у якій педагоги закладу разом з учнівським колекти-
вом науково та креативно підходять до вирішення проблеми й 
апробування її під час здійснення практичної діяльності;

– участь у Фестивалі педагогічних інновацій та виставках 
передового педагогічного досвіду, які сприяють оприлюдненню 
педагогом власних науково-методичних розробок, експеримен-
тальних програм, презентації перспективного педагогічного до-
свіду тощо;

– участь в Інтернет заходах (семінари, конференції, клуби, 
школи, майстерні тощо), які сприяють самореалізації власно-
го творчого потенціалу, відображають можливості педагога в 
повній мірі презентувати свої можливості та застосовувати їх 
у процесі продуктивної діяльності. Самореалізація педагогом 
власного особистісного та професійного потенціалу має різні 
форми прояву: розкриття свого творчого потенціалу під час 
практичної діяльності, наполеглевість у здійсненні життєвих та 
професійних планів, умінні відстоювати власну позицію;

– участь у колективних та групових інноваційних формах 
роботи, які дають можливість формувати та розвивати корпо-
ративну культуру педагогічного працівника (співпраця у твор-
чих групах, науково-дослідній діяльності, організація консуль-
тативно-методичних груп, педагогічні чи психологічні тренінги, 
участь у чатах, форумах щодо розробки актуальних проблем, 
методичних фестивалях, панорамах, презентаціях, у діяльності 
Шкіл (Школа молодого вчителя, Школа передового педагогічно-
го досвіду, Школа професійної майстерності, Школа молодого 
методиста), методичних дискусіях, методичних аукціонах, ме-
тодичних діалогах, проблемних столах, педагогічних консиліу-
мах тощо);

– розробка власної самопрезентації, укладання творчого 
портфоліо вчителя – колекція власної бази кращих сценаріїв 
уроків, цікавих прийомів, знахідок, засобів наочності, дидактич-
них матеріалів, продуктивних педагогічних технологій, що відо-
бражають зусилля вчителя, успіхи або досягнення з тієї чи іншої 
проблеми, індивідуальної творчої теми;

– підвищення загальноосвітнього й культурного рівнів: від-
відування кінотеатрів, театрів, музеїв, виставок, читання літе-
ратури, преси; знайомство й спілкування з цікавими людьми, 
творчими особистостями, колегами-однодумцями; наявність 
хобі тощо.

Вважаємо, що саме окреслений нами навально-мето-
дичний комплекс сприяє розвитку культуротворчої особистості 
педагога та дозволяє оцінити стан готовності педагога до здій-
снення професійної діяльності в навчальному закладу на осно-
ві застовування культурологічного підходу.

Наш попередній аналіз заявленої проблеми засвідчує, 
що освіта взагалі, а післядипломна освіта зокрема, є частиною 
культури, яка сприяє збереженню та розвитку останньої через 
особистість. Застосування культурологічного підходу в діяль-
ності закладів післядипломної освіти забезпечує виявлення 
унікальності кожного учасника педагогічного процесу як носія 
певної культури та суспільнозначимих цінностей, сприяє розви-
тку й удоскоаналенню культуротворчої особистості сучасного 
педагога. Підсумовуючи, зазначимо, що проведені нами дослі-
дження з цього питання не вичерпують усіх аспектів щодо його 
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вирішення. Культуротворча особистість педагога має складну 
за своїм змістом та структурою природу, різні механізми її функ-

ціонування та прояву. Ці аспекти окресленої проблеми розгля-
датимуються в подальших наших дослідженнях.
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В статье определены теоретические основы проблемы развития культуротворческой личности педагога в системе 
последипломного образования. Уточнена суть понятий “культурологический подход”, “культура”, “творчество”, сформулирована 
авторская дефиниция “культуротворческая личность педагога”. Обоснована важность применения культурологического 
подхода в учебный процесс институтов последипломного образования. Разработана культурологическая направленность 
использования образовательно-методического комплекса, который способствует развитию культуротворческой личности 
педагога в системе последипломного образования.

Ключевые слова: культура, культурологический подход, культуротворческая личность педагога, последипломное 
образование, творчество.

The article outlines the theoretical basis of the problem that regards to the cultural and creative development of  teacher’s personality in 
the system of the after-diploma education. The author has clari ed the essence of the following concepts: "culture", "creativity", "culturological 
approach ", formulated the authorial de nition of the concept "cultural personality of the teacher." The feasibility of the culturological approach 
in the learning process in the After-Diploma Institute has  been justi ed. The autor has exposed the usage of cultural orientation in teaching 
complex, which promotes the development of the teacher’s individuality and his cultural activity in the system of after-diploma education.

Key words: culture, culturological approach, cultural personality of the teacher, after-diploma education, creativity.

УДК 37.013
ЗМІСТ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

НАСТУПНОСТІ В СИСТЕМІ ОСВІТИ
Новак Олена Мусіївна

м.Хмельницький

У статті розкрито зміст підготовки майбутніх фа-
хівців дошкільного виховання до забезпечення наступності 
навчання в дошкільних навчальних закладах та початковій 
школі. Підготовка майбутніх фахівців дошкільного вихован-
ня до забезпечення наступності розглядається як складова 
фахової підготовки і полягає у засвоєнні конкретних знань, 
формуванні умінь та особистісних якостей, які сприяють 
ефективному забезпеченню наступності навчання в до-
шкільних навчальних закладах та початковій школі. З цією 
метою розроблено і апробовано спецкурс “Шляхи забезпечен-
ня наступності навчання в дошкільних навчальних закладах 
та початковій школі”.

Ключові слова: фахівці дошкільного виховання, наступ-
ність навчання, зміст підготовки

Зміни пріоритетних напрямків в освіті, не можуть стояти 
осторонь дошкільного дитинства, і тому реалії сьогодення спо-
нукають науковців та практичних працівників до творчого пере-
осмислення цілей, структури та змісту, науково обґрунтованої 
організації дошкільної освіти. Закономірно, що на цьому етапі 
перед педагогами дошкільної ланки постає проблема наступ-

ності та вирішення цієї проблеми особливо актуально в процесі 
фахової підготовки майбутніх вихователів [1].

Фахову підготовку майбутніх фахівців дошкільного ви-
ховання вчені розглядають у двох аспектах: 1) як певну якість 
особистості, а саме – здатність до виконання своїх професійних 
функцій; 2) як процес формування особистості педагога [9]. 

Аналіз процесу підготовки майбутніх фахівців дошкільно-
го виховання під час навчання у вищому навчальному закладі 
дав змогу схематично його представити у вигляді комплексу 
взаємовпливових, взаємопов’язаних та взаємозалежних ком-
понентів, одним з яких є зміст підготовки майбутнього фахівця 
[2; 4; 8], що виявляється у сукупності здобутків наукових шкіл, 
нормативних та варіативних навчальних дисциплін, які визна-
чені освітньо-професійною програмою. Зміст підготовки ви-
значається обсягом та відповідним рівнем знань з суспільних, 
фундаментальних і фахово-орієнтованих наук, системою утво-
рених умінь та навичок [10]; певним обсягом і характером на-
укових знань, практичних умінь і навичок, а також світоглядних і 
морально-етичних ідей, якими має оволодіти студент у процесі 
навчання [3].

До провідних вимог забезпечення ефективності змістово-
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